

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 91

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 2 de Agosto de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la de la Alameda); estanco de la Plaza Mayor; idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerco; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telegrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem de Minella (contiguo al café Ancora); kiosko de don Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerco; la Zanguina; idem de Cuatro Caminos Carmencita.

SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades y de Cirugía general, de 11 a 1 y de 6 a 7.

PARA LA ÉPOCA DE BAÑOS

Se arrienda una bonita casa de suficiente capacidad para familia numerosa, radicante en la hermosa playa de la magnífica de Suances. Para informes dirigirse a doña Mercedes González Tamayo, viuda de Pedraja, en Torrelavega plaza Mayor.

DR. GONZÁLEZ TÁLAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS. Especialista en las enfermedades de las vías respiratorias y de la piel. Consulta diaria de 10 a 12 de la mañana en la calle de Hernán Cortés, 9, 1.º izquierda.

UN ERROR MUY DIFUNDO

III

Réstanos ya tan sólo el investigar la situación del Banco de España, para que sea posible hacer las deducciones necesarias a conocer el porvenir que nos reserva la malhadada política económica a que estamos sometidos.

Asciende el capital del Banco a 50 millones de pesetas y sus activo y pasivo están representados por 1.650.

Activo

Componen éste 900 millones que desde luego podremos llamar móviles, más otros 750 que son una verdadera impedimenta en su cartera, y que tal vez estén llamados, en el plazo no lejano, a ser causa de una gran catástrofe, como se verá más adelante.

De los 900 millones nada diremos, pues más que algo pudiera objetarse cuanto a considerarlo realizables en breve plazo, pero como para nuestro propósito es suficiente demostrar que los 750 no lo son, a esos nos atenderemos; así no se nos podrá acusar de exacerbar la cuestión: está constituida esta cantidad por Acciones de la Tabacalera, Deuda del Estado, anticipos al Tesoro y valores de inmuebles.

Pasivo

Descartando de éste todo cuanto se puede descartar para seguir siendo enérgicos con la Gran Institución, siempre resultará que a ésta puede exigírsela en un día dado el reintegro de 1.358 millones, que es lo que importan los billetes en circulación, las cuentas corrientes y los depósitos.

Resumen

Que el Banco puede ser compelido en un día dado al pago de 1.358 millones y que dispone para hacer frente a esta obligación sagrada de 900.

Atierra pensar lo que ocurriría si pidiéndonos unos cuantos banqueros se propusieran hacer un buen negocio a expensas del privilegiado establecimiento que, con tan gran importancia, prepara su ruina envuelta en el descrédito de los valores nacionales.

Y no se diga que en caso tal se vendería o pignoraría la parte de cartón impreso de papel de la Deuda y pagarés del Tesoro, porque esta resaca, aparte de lo que tiene de inhumano, pecaría de algo peor: no hay quien no sepa que los 407.355.598 75 centimos que figuran en papel de la Deuda amortizable no son tales millones, sino algunos menos, así como también que si una masa tan grande de papel se lanzara de repente al mercado causaría extraordinaria perturbación en los fondos españo-

+

EL SEÑOR

D. JOAQUÍN LEÓN DEL PULGAR

Teniente coronel retirado; caballero de la Real y distinguida Orden de San Hermenegildo, de Isabel la Católica y de Carlos III, etc., etc.

HA FALLECIDO

A LA UNA DE LA TARDE DEL DÍA DE AYER

Su desconsolada esposa doña Elisa Marcos; hijo don Luis León, capitán de ejército; hija política, doña Petra Martínez; sobrinos don Gustavo y don Augusto González y demás parientes

Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, a las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Ruamayor, 39, al sitio de costumbre, en lo que recibirán especial favor.

Santander 2 agosto 1895.

No se reparten esquelas.

les, marcando desde luego un desconsenso en nuestros valores, cuyo daño en primer término recaería sobre el mismo causante, lo que en verdad bien merecido tiene.

Encuétrase, por lo tanto, el Banco fuera de la Ley; está moralmente quebrado.

Decíamos en nuestro artículo anterior *«que los Gobiernos que la amparan y protegen, la han convertido en un nido de usura escandalosa e indigna de un país civilizado»*; obligados estamos a probarlo y lo haremos.

El capital del Banco es tan solo de 150 millones, y sin embargo obtiene intereses de 900 y pico de ellos, por gracia de las draconianas leyes hechas en su favor, con lo cual logra réditos o intereses para su capital de más de un 20 por 100. ¿Qué tribunal sancionaría tal despojo si se efectuara un particular? ¿Quién defendería tamaña iniquidad? ¿Puede tolerarse que un país empobrecido y misérrimo sea explotado tan ignominiosamente? *«Debe a esto llamarse o no usura?»* (1).

En nuestro artículo próximo, que será el último de esta serie, procuraremos sintetizar, demostrar los frutos que recogeremos de prolongarse la actual situación, fruto que siempre será desabrido y amargo, como amargos y desabridos lo resultan al país los que a tal extremo le han llevado.

G. M. A.



¡Pero qué laboriosidad la del general Azcárraga!

¡Qué fatigas está pasando para organizar las fuerzas que han de ir a Cuba!

Un periódico ministerial, encareciendo su actividad, dice que el ministro de la Guerra el otro día se acostó a las cuatro de la madrugada.

Esos son sufrimientos, esos; y no los que sufren nuestros soldados en la Manigua, en la que se están dando vida de señoritos.

¡Cielos! ¡Acostarse a las cuatro de la madrugada...

¡Yo no sé cómo resiste eso el general Azcárraga!

De septiembre a octubre próximos comenzará a publicarse en Madrid un periódico liberal conservador que se titulará *«La Dictadura»*.

Ya no nos faltaba más que una dictadura ejercida por Cánovas.

Para tener que emigrar todos los españoles. De su afán dominador ha dado ya pruebas hartas.

Si quiere ser dictador que dicte... cartas!

(1) Con ligeras variantes, cuanto hemos dicho del papel de la Deuda, podríamos aplicarlo a los anticipos hechos al Tesoro, pero en obsequio a la brevedad nos abstendremos de ello, como pasamos por alto el valor de los inmuebles que posee el Banco, pero que si hubiéramos de ocuparnos de ellos, habría demasiado que decir de quien gasta en un palacio un gran número de esos millones que arrebató a las clases productoras, al amparo de leyes incalificables.

Dice el *Heraldo*, discurriendo sobre asuntos de la campaña de Cuba:

«En cierto sentido, la falta de hechos de armas es un indicio favorable, porque demuestra, que las partidas no se sienten con fuerzas para hostilizar a las columnas y destacamentos españoles.»

Y el *Ejército Español*, que es voto en la materia, hace los siguientes comentarios:

«Eso será en cierto sentido nada más, como dice perfectamente el colega.

Porque si las partidas no se sienten con fuerzas para hostilizar a nuestras columnas esta es una razón para que nuestras columnas las hostilizasen a ellas.

Lo contrario sería colocarnos en una relación de inferioridad que no tiene razón de ser y mantenernos en una inacción inexplicable.»

Porque permaneciendo en armas, aunque no nos ataquen los insurrectos, consiguen su objetivo, que es dejar al clima que vaya acabando con nosotros.

Y permaneciendo en esa defensiva estéril nosotros no alcanzamos el nuestro, que es concluir con la insurrección.

De modo que para explicar así la falta de noticias, más vale no explicarla de ningún modo, colega.»

En efecto; más vale decir que no hay noticias porque no las hay.

Y dejarse de hipótesis.

Porque con eso de las conjeturas no nos libramos de seguir a oscuros!

El *Correo Español* dice que España está haciendo un papel desairado a los ojos de Europa y de todo el mundo, no por las genuflexiones del Gobierno, ante el de los Estados Unidos, sino por su debilidad ante el sultán de Marruecos.

Por lo uno y por lo otro.

Y hasta por lo de más allá!

Porque Marruecos nos debe y no nos larga los cuartos y nosotros no debemos.

Lo de Mora y lo pagamos.

Esta, pues, en su lugar lo de papel desairado por la debilidad grande del Gobierno que gozamos.

¡Pero es, en medio de todo, verdaderamente extraño!

¡que esté débil un Gobierno que traga tanto!

Dice *«La Correspondencia de España»*:

«Existe un telegrama del general Martínez Campos dirigido al Gobierno, en el que al saber el número de hombres que se le envían, dice que le parece superior al que hasta ahora, afortunadamente, exigen las necesidades de la campaña.»

¡Hola... hola!

Y a pesar de eso persiste el Gobierno en mandarle más hombres de los que necesita!

¡Pues ni que se tratara de enviarle pucheros zamoranos!

Esé exceso de fuerzas sobre las que necesita, según dice el general Martínez Campos, implica un enorme gasto inútil a la nación, y muchas lágrimas a multitud de familias.

De modo que bien podía el Gobierno no ser tan prodigo supérfluo.

A no ser que el general Martínez Campos diga que el número de hombres que le envían es superior a lo que exigen las necesidades de la campaña, por amor propio mal entendido.

Y que lo crea así el Gobierno. En este caso aplaudo que se le envíen al general más fuerzas que las que pide; pero que al mismo tiempo le diga Azcárraga que gaste el amor propio en andar por casa!

De todo un poco

La amiga del exjuez señor Zapata,

doña Rita Elejalde, personaje el más saliente en la segunda parte de la causa del testamento falso, ha logrado en pocos días la celebridad entre el público impresionable y novelero de la corte.

Apenas hace un mes que pasaba desapercibida hasta para los viejos de su calle y casa y hoy, después de descubierta su influencia y amistad con Zapata; su participación en la falsedad, según los Basconianos; después de verse objeto de la curiosidad general, aumentada a última hora por las denuncias de un marido empeñado en publicar lo que a él más que a nadie interesa que no se diga; obtenida la excarcelación por la fianza de seis mil pesetas, de un salto se verá traspuesta desde la cárcel de mujeres al escenario de los Jardines del Buen Retiro.

Ayer nadie la conocía; hoy es una de las celebridades contemporáneas de la villa y corte. Si a ese precio mejora de fortuna, ya puede dar por bien empleados sus amaños curialescos, ya que dejó entre las zarzas del camino hasta hoy recorrido, según testimonio de su propio marido, cuanto más le convenía conservar.

Los toros se imponen, unas veces por la afición nacional y otras por la fuerza de sus cuernos. Tal sucedió el martes al pasar el expreso de Madrid a Portugal, entre las estaciones de Moravel y Cañaveral. Una torada que estaba sobre la vía fue espantada por el silbido de la locomotora, pero un toro acometió contra ésta, que le cogió, dividió en dos, y le llevó enganchado unos cuantos metros, descarrilando.

La actividad del maquinista y jefe del tren, al dar el freno automático, evitaron que los vagones se desparan por el terraplén, pero no que la torada, deseosa de vengar a su compañero, acometiese por tres veces al tren, dando mugidos terribles, obligando a los viajeros y empleados a tomar el olivo en los coches, lo que retrasó la operación de encarrillar la máquina.

El famoso crimen de Barcelona parece que va esclareciéndose, quedando al descubierto la participación del Silvestre. Después del careo con Martina Gracia el ánimo del preso ha decaído, y aunque no pierde ocasión de decir que es inocente, como poco, permanece largos ratos en silencio y se conoce que en su alma se riñe mudo combate moral.

La racha de crímenes sigue: En el barrio de las Peñuelas, Madrid, Soledad López, de 23 años, mató en la noche del martes a su padrastro, Manuel Díez, por causas no bien aclaradas, pues mientras unos suponen que aquella no veía con gusto que el padrastro viviese maritalmente con una mujer que no es la madre de Soledad, otros dicen que había entre ambos resentimientos de índole privada, y no falta quien supone al Díez autor de chismes que alteraban la paz entre la hijastra y su marido. Lo cierto es que, encontrando aquella al padrastro, le dijo: «Aquí me las vas a pagar todas», y sacando un pequeño puñal, le dio con tal acierto que le dejó cadáver. Aunque trató de fugarse al principio, fue detenida.

La cárcel y la escena

INSTANTANEA

Tras la triste celebridad de la cárcel, la alegre popularidad de la escena. Del nombre puesto en una providencia o un exhorto, al que figura en el cartel del teatro y en el reparto del director de escena. Del juez que inquiera y el escribano que firma una comparecencia, al empresario que contrata y al avisador que da la salida a las tablas. Del curialesco despacho y la severa sala de estrados al camarino de la tiple y al salón de teatro o del concierto.

Toda esa mutación y tamaño cambio hecho en un día de tiempo. Y el público que atendía con puritanos miramientos a las veleidades de un proceso, sigue con sensual curiosidad los desgaires de la actriz en una revista de intención o una zarzuelita de género.

¡Oh suprema tolerancia de estos dichosos tiempos! ¡Bendita seas, ya que a tu extensa sombra permites que la enferma y neurótica curiosi-

dad de los que en ella abarcas, pueda gozar por igual con los fracasos de la justicia que con los éxitos de los justiciables!

LUIS.



En el Escorial

SONETO

¡Todo aquí es grande! soledad, tristeza, horizonte, recuerdos, poesía, el templo que los siglos desafia, la salvaje y feraz naturaleza. Donde un prodigio acaba, el otro empieza; donde el pecho no siente, se extasia, y a Dios el labio su plegaria envía, sin que la voluntad le diga: ¡reza!

Ejemplo vivo del orgullo humano aquí, Felipe, del francés triunfante, tumba labró y alcázar soberano. Hacer no pudo más, y fue bastante, que al enterrar su corazón enano le dio por compañero el de un gigante.

MANUEL DEL PALACIO.

¡Señor Presidente!

Cuando en la última sesión del Ayuntamiento, un señor concejal, presidente de las comisiones de Hacienda y Festejos, dijo que el señor Reguera había entrado en calidad de *consejero* en la Estufa de desinfección, creímos que sólo podía tacharse de mal gusto tal manifestación; pero hoy, enterados de que aquella afirmación es inexacta, parécenos censurable.

El señor Reguera entró a prestar servicio en calidad de jefe del Centro de desinfección, cuyo jefe era el químico municipal. Si el señor presidente de las comisiones de Hacienda y Festejos no ignorase esto no hubiera incurrido en el error de suponer que el señor Reguera entró de *consejero* en el Centro de desinfección.

Y de todas maneras y en todos los casos, nunca es prudente lanzar desde los escaños del Ayuntamiento frases mortificantes para una personalidad que ha cumplido con cuantos deberes se le han impuesto, sin quejarse ni pedir gratificación ni recompensa alguna por los servicios extraordinarios y de carácter técnico y esencialmente profesional que se le han exigido.

Lo que se ha hecho con el señor Reguera es una injusticia notoria, y además irritante, puesto que a renglón seguido se aprobó otro dictamen concediendo 500 pesetas—la misma cantidad que para el señor Reguera se negaba—al Club ciclista de esta capital. Sin duda los ciclistas reportan más importantes beneficios que los químicos, que han puesto su ciencia, su persona y los medios materiales de investigación al servicio del Ayuntamiento.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

2 de agosto de 1483

Es nombrado inquisidor general de Castilla Fray Tomás de Torquemada.

La Inquisición no es un establecimiento de ayer; es decir, del año 1478; como vulgarmente se cree: es una institución antiquísima; data de muchos años antes de Jesucristo, pues antes de la predicación del cristianismo ya entre los mismos gentiles existía odio y malos tratos sobre el valor de los muchos dioses que en aquel entonces se adoraban; las máximas predicadas por el Redentor no tuvieron eco en el corazón de los paganos tampoco, como lo prueban las muchas persecuciones que aquellos sufrieron hasta que Constantino, en el año 313, dio el edicto de Milán.

Pero en este tiempo empieza nuevamente la Inquisición, pues los cristianos, al ver a los paganos adorar sus ídolos, los persiguen, y algunos Emperadores dictan leyes y decretos en contra de la magesdumbre y de la moderación que las máximas del Crucificado prescriben.

Más adelante lo vemos en sentido contrario con la muerte sufrida por Hermenegildo de orden de Leovigildo, y en la Edad Media sucede lo propio con los alvilgenses, contra los cuales se lleva a cabo una cruzada.

A la raza judaica fue a la que menos se consintió el uso de su culto, y sobre ella fue sobre la que con más rigor cayeron las persecuciones de la Iglesia; y por más que durante la edad media se les permitió vivir en las ciudades cristianas conquistadas a los árabes, a medida que avanzaba el tiempo se fueron haciendo más odiosos, tanto que en la concordia celebrada entre Enrique IV y los nobles en Medina del Campo se trató de formar una inquisición para averiguar y castigar a los malos cristianos, a los herejes y a los sospechosos, encargando esto a los Arzobispos.

En 1477 un inquisidor siciliano, el Nuncio Nicolo Franco y Fray Alonso de Ojeda propusieron a la Reina Isabel otra vez el establecimiento del Santo Oficio, y esta señora, por más que era de un carácter bueno y bondadoso, solicitó y obtuvo del Papa Sixto una bula con objeto de establecer la Inquisición en España; pero esto no se llevó a efecto hasta que vio en Sevilla la luz

pública un libro atentatorio a la Religión cristiana, y entonces los Reyes Católicos ordenaron se nombraran inquisidores y empezara a regir el Santo Oficio.

Estos primeros inquisidores no procedían con arreglo a derecho, y el Papa, por quejas de algunos parientes de los condenados, les amenazó con privarles del oficio, y si no lo hizo fue en consideración al nombramiento que tenían de los Reyes; luego aumentó el número de los inquisidores, nombró único juez en las apelaciones de las causas al Arzobispo de Sevilla don Inigo Manrique, y por fin el sábado 2 de agosto de 1483 expidió un Breve nombrando inquisidor general de la corona del reino de Castilla al prior del convento de los dominicos de Segovia, Fray Tomás de Torquemada.

—ELOY E. OYARBIDE.

EGOS DEL BOULEVARD

Habiase acordado por la comisión que el baile que en los jardines del Circo debía haberse celebrado el lunes y que a causa de la lluvia se suspendió, tendría lugar en el primer día que hiciera buen tiempo.

Algunos diarios de esta localidad anunciaron el baile para el día de ayer, porque así se les había manifestado, olvidando seguramente que los jueves hay baile en el Casino y que los que en el Circo se celebraban no habían de tener lugar en días que lo hubiera en el Casino.

Varias fueron las señorías que asistieron al baile de ayer, y se acordó celebrar otro el día de hoy a las ocho de la noche.

MEFISTÓFELES.

NOTICIAS

La suscripción abierta en la Intendencia general del Ministerio de Marina con destino a las familias de los naufragos del crucero «Reina Regente», ascendía en el día de ayer a la suma de 275.254,75 pesetas.

Comisión provincial

En la sesión que celebró ayer esta corporación, se tomaron los siguientes acuerdos:

Declarar nulo el sorteo celebrado para la designación de presidente de la Junta administrativa del pueblo de Monte y ordenar que se verifique de nuevo ante el Ayuntamiento conforme previenen las disposiciones legales.

Apercibir al Alcalde de Camargo para que a vuelta de correo remita el expediente de la elección de la Junta administrativa del pueblo de Revilla, pues de lo contrario se enviará un comisionado que la recoja a su costa, sin perjuicio de exigir las demás responsabilidades que procedan.

Desestimar la reclamación producida por don Tomás Lucio Merino contra la elección de la Junta administrativa del pueblo de Bolmir, del Ayuntamiento de Enmedio.

Aprobar la distribución de fondos correspondiente al mes de agosto actual por el ejercicio de 1895-96 por pesetas 55.317 con 72 céntimos.

Admitir en el hospital de San Rafael a los enfermos Juan Ozabal y Antonio López, de Bárcena de Cicero.

Además emitió varios informes al señor Gobernador civil.

Un individuo que habita en la calle de Ruamenor, número 11, se presentó anoche en el Principal manifestando que Rufina Ceballos, a quien ha cedido una habitación de su casa, no parece por allí ninguna noche y ha dejado en el más completo abandono a un niño de siete años, hijo de dicha mujer, el cual pasa sin comer la mayor parte de los días.

Una mujer que estaba barriendo el balcón de su casa en la calle de San Roque, número 7, hacia aquella operación con tan poco cuidado que toda la basura iba a caer sobre otra que estaba debajo del balcón hablando con su marido. Este advirtió a la vecina para que no dejase caer la basura a la calle, y con tal motivo se armó un escándalo de mil demonios en el que menudearon los más groseros insultos.

Puso fin al escándalo el guardia municipal de servicio en aquel punto.

En la fonda de Las Cruces, en el Sardinero, se dieron de bofetadas dos cargueras, resultando una de ellas con una pequeña herida en la cabeza.

Habiéndose hecho nuevas medallas de las creadas por el Ayuntamiento para premiar los servicios prestados el 3 de noviembre de 1893 y 21 de marzo de 1894, desde esta fecha se ponen a la venta en la secretaría municipal, al precio de cinco pesetas cada una; advirtiéndose que sólo pueden usarse aquellas personas a quienes se les ha concedido de oficio.

Durante el mes de julio la guardia municipal ha formulado 351 denuncias, que afectan a 506 personas. Las denuncias se clasifican así: 84 por blasfemias y escándalos, 7 por hurto, 20 por golpes y lesiones y 15 por incendios de chimeneas.

La niña que cayó desde el Puente a la calle de Atarazanas continúa en el mismo estado, sin que haya desaparecido el peligro de una congestión cerebral.

Algunos de los pasajeros que anteaayer venían de Bilbao en el vapor «Siglo», que tuvo que arribar a Santona a causa del mal estado de la mar, vinieron de dicho puerto por tierra.

El Ayuntamiento de Camaleón ha declarado prófugos a los mozos Daniel Vega Gómez Otero y Ricardo Galado Benito, del recambio del año actual.

El «Boletín Oficial» publicará un día de estos la circular dando instrucciones a los alcaldes para que procedan al llamamiento de las clases e individuos de tropa de la reserva activa de todos los distintos regimientos.

tos de zapadores minadores ingresados en caja en 1891.

Los individuos a que la circular se refiere deberán presentarse en Burgos antes del día 9 del actual.

Han sido denunciados varios niños que en la tarde de anteaayer estuvieron tirando piedras desde el lugar en que estuvo la plaza de Toros vieja a la calle de la Libertad, causando una herida en la frente a una niña del señor marqués de Hazas.

Durante el mes de julio se ha recaudado en el Ayuntamiento 166.660 pesetas y 59 céntimos, de las cuales 130.520 pesetas y 86 céntimos han ingresado por consumos y 36.139 pesetas y 73 céntimos por arbitrios.

«Las mañanas en la Granja», hermoso dibujo de Picolo; los nuevos cañoneros que se construyen para Cuba; los monumentos de Loyola; un apunte sobre la guerra de Cuba; la fiesta de los pobres en Valladolid, con dibujos cómicos de Cilla y Picolo, y otras ilustraciones y grabados, los encontrará todos el lector, nada más que por diez céntimos, en el número que hoy publica El Nuevo Mundo. El texto es de lo más selecto y ameno que puede recomendarse, formando, como siempre, en él las primeras firmas de nuestros más populares escritores.

Casino del Sardinero

La empresa de este Casino, en su deseo de proporcionar distracciones al galante público que le favorece, ha contratado a monsieur Arnaud, dueño del fonógrafo que con tanto éxito exhibe en la calle de San Francisco, para dar grandes audiciones en el salón, pudiendo el espectador oír desde su asiento, sin auditivos, el programa de su gran repertorio.

La primera audición, que consta de 36 números, tendrá lugar hoy a las seis de la tarde.

Precio de entrada, una peseta. Los señores abonados disfrutarán de la bonificación de un 40 por 100.

Damnificados

Se convoca a las viudas, inútiles y huérfanos que hayan contribuido a la suscripción para gestionar esta Comisión, comparezcan a la reunión que tendrá lugar el domingo 4, a las diez de la mañana, en el local del Instituto de Santa Clara, para darles cuenta de lo invertido y del remanente que obra en nuestro poder. Los padres que perdieron hijos pueden pasar por la suscripción a casa del depositario hasta dicho día 4.

La Comisión.

Siguiendo una plausible costumbre, la Cámara de Comercio y la Liga de Contribuyentes cumplieron ayer a las personas importantes que se encuentran de temporada entre nosotros, haciendo la visita por el orden siguiente: señor Bustamante, Maura, señora de Martínez Campos, Gamazo y marqués de Hazas.

Compañían la comisión nombrada, los señores Fernandez Baladrón, L. Doriga (don Enrique) Odriozola (don Faustino), Alday, Pérez del Molino (don Eduardo) y Arrarte, que salieron muy complacidos de la amabilidad de las personas visitadas.

Entre las personas que se proponen recibir al jefe del partido reformista cubano, señor conde de la Mortera, que llegará en las primeras horas de la mañana de hoy a bordo del «Reina María Cristina», figuran, además de los señores Dolz, Serrano y Varela, llegados de Madrid, los señores Maura, Gamazo, Aparicio y otras de significación en la política.

Hemos sido favorecidos con un magnífico y significativo regalo de nuestro amigo el notable pintor don Francisco García de la Cal, consistente en un cuadro de grandes dimensiones, donde a lo sentido del color se añade la corrección del dibujo y lo acertado de la idea.

En el centro se hallan caricaturados los redactores de EL CANTÁBRICO ocupados en la labor de plantar un pino, y a los lados, rodeando las figuras que constituyen el asunto principal, se halla una escalera de dos ramales por los que suben cajistas de la imprenta cargado cada uno con una letra formando un conjunto el letrero «Relación del Cantábrico».

Agradecemos el obsequio que a su mérito como pintor reúne el excepcional de haber hecho las figuras sin tener a la vista el original ni fotografías, no obstante lo cual, resalta el parecido hasta en el retrato del autor, que le ha estampado en vez de firma.

Quando se estaba descargando en el muelle del ferrocarril, en Vigo, una máquina de vapor que el Zurbarán traía consignada a los señores hijos de la viuda de Barreras para uno de los barcos de pesca que dicha casa viene construyendo, desprendiéndose aquella del gancho de la grúa que la elevaba, cayendo al mar.

Uno de los buzos de las obras del puerto bajo al fondo del sitio donde la máquina se había sumergido, y dispuso lo necesario para su elevación.

Un niño de seis años de edad, hijo del secretario del Ayuntamiento de Muras, que uno de estos días se hallaba en su casa jugando con una escopeta cargada, tuvo la desgracia de que se le disparara el tiro, penetrándole dos balas en el estómago, de cuyas consecuencias falleció a las pocas horas.

Recogiendo el rumor que ayer circuló en esta capital de haberse cometido un robo de cuatro mil pesetas en una fonda de Solares, dijimos que el robado era un farmacéutico de Cabezón de la Sal.

Como en los centros oficiales no se tenía conocimiento del hecho no pudimos comprobar la noticia tal como llegó a nosotros; pero ayer recibimos una carta firmada por don José Cifrián, en nombre de doña Josefa de la Lastra, dueña de la fonda titulada La Pepina, en Solares, rogándonos que hagamos constar, porque así interesa al buen nombre de aquel establecimiento, que la robada ha sido doña

Josefa Lastra y no el farmacéutico da Cabezón.

Aunque no citamos la fonda en que el robo había ocurrido, y por consiguiente nuestra noticia en nada afecta al buen crédito de aquella, complacemos con mucho gusto y en honor a la verdad, al señor Cifrián.

Según informes fidedignos que ayer pudimos adquirir, la cantidad robada asciende a 4.000 pesetas, de las cuales, mil pertenecían a uno de los huéspedes que las había entregado en calidad de depósito. Claro es que, de todas maneras, esas mil pesetas resultan también robadas a la señora Lastra, puesto que las reintegrará a quien se las entregó.

En los primeros momentos se sospechó de una dignísima persona y fue detenida; pero quedó en libertad inmediatamente que se dio a conocer.

Ayer no se había descubierto aún al autor o autores del robo.

Bonarillo

Continúa mejorando rápidamente, habiendo desaparecido por completo el peligro. Sin embargo, no podrá trabajar lo menos hasta fin de mes.

La cuadrilla del joven espada saldrá hoy para Vitoria, donde tiene contratadas las corridas para los días 4 y 5. En sustitución de Bonarillo matará en aquella Plaza de Toros, el espada Jarana.

El crimen de Deusto

Los periódicos de Bilbao dan noticia de la muerte violenta del infeliz carpintero Domingo Aguirre, en los mismos términos que nos telegrafió nuestro activo corresponsal en la capital vizcaína.

El Domingo Aguirre fue encontrado, al llegar al caserío denominado «Berria», oculto entre unas estraldas, por tres lecheras, que pusieron inmediatamente el hecho en conocimiento de las autoridades.

Junto a la víctima se encontró un cajón con las herramientas de su oficio de carpintero.

El hecho, que ha causado profunda sensación en Deusto, se supone cometido después de las doce de la noche, sin que entre agresores ni agredido mediase lucha alguna, suponiéndose que los criminales se encontraban ocultos en las estraldas del camino por donde tenía que pasar Domingo Aguirre, sobre el que se arrojaron, dándole en la cabeza y cuello los hachazos que le produjeron la muerte.

El Aguirre tenía fama de poseer dinero, pues solía sacar cantidades respetables cuando tenía que pagar el gasto que hubiera hecho en cualquier establecimiento, lo que unido a no habersele encontrado cantidad alguna en los bolsillos ni el reloj de plata que solía llevar, hace sospechar fundadamente que el móvil del asesinato fue el robo.

El cadáver fue levantado por el juez municipal y ha comenzado las diligencias con gran actividad el instructor señor Bobadilla. Los miñones del puesto no han descansado un momento haciendo averiguaciones y pesquisas en persecución del autor o autores, que ayer no habían aún sido habidos.

En la villa de Olmedo el pasado viernes se desarrolló un formidable incendio que destruyó ocho casas con todos los ajuares y semillas, calculándose en 5.000 duros las pérdidas materiales.

No ocurrieron desgracias personales, pero sí hubo que retirar un enfermo de afección carbuncosa y varios otros y niños que padecían viruela y sarampión.

Un guardia civil, abriendo un boquete, con exposición de su vida, salvó una mujer enferma a quien indudablemente hubieran devorado las llamas: el vecindario está sumamente conternado.

Café América

El gran acontecimiento del día es el café América. Hace dos noches que, como no se vaya muy temprano, es imposible el penetrar en él, pues no tan sólo están ocupadas cuantas sillas y divanes contiene, sino que las puertas están interceptadas por el numeroso público que no puede satisfacer el deseo de aplaudir el trabajo del nuevo personal que el dueño de repetido establecimiento ha contratado, y que, hasta la fecha, merece la enhorabuena de todos sus parroquianos, pues es el gran espectáculo que por hoy hay que admirar en esta ciudad.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. (PALACIO DEL SEÑOR POMBO) PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA. PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades del pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 a 4, Becedo, 11, 3.º

LA ÚLTIMA MODA

Se ruega a todas las señoras suscriptoras que tengan que hacer alguna reclamación o encargo a la revista, se sirvan pasar aviso a la administración, sita en la portería del Instituto de 2.ª enseñanza.

Boletín del día

Mareas

Pleamareas: 11:15 mañana y 1:47 tarde. Bajamareas: 7:33 mañana y 8:9 tarde.

Telegramas detenidos

Encarnación Roma, cárcel de esta ciudad, desconocida; Mayordomo Pescadores, desconocido; Esteban Rodríguez, vapor «Cartuja», desconocido; Francisco Flores, vapor «Cabo San Antonio», ausente.

Registro civil

Nacimientos: legítimos 5. Matrimonios: 4. Defunciones: José María Aguirre Gutiérrez, de diez días; Alberto Llamas Carral, de tres meses; don Lorenzo Palamera Haz,

de 40 años; Manuel Antigüedad Muñoz, de 14 meses; don Joaquín An y Pulgar de 68 años.

Matahero

Romanceo de ayer

25 reses mayores y 21 menores, con peso de 5.068 kilos. 6 carcos, con 438 kilos. 3 carneros, con 45 kilos. 18 corderos.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados: N. D., de 56 años: herida contusa de la última falange del dedo anular.

I. F., de 9 años: extracción de un gancho de la pierna izquierda. F. O., de 7 años: contusión en la región frontal.

A. N. de 3 años: gastro enteritis (visita en su domicilio).

Observaciones atmosféricas tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 763.—A las 12 de la idem, 763.—A las 6 de la tarde, 762.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 20.—A las 12 de la idem, 21,5.—A las 6 de la tarde, 29,3.

Máximo del termómetro, 23°. Minimum, 14,3°. Tendencia del barómetro, a bajar.



Empezaron los días del mes de agosto, y el cuatro es ya la última función de toros; lo cual que Mazzantini viene dispuesto a probar que es la nata de los toreros.

Ha pasado la feria con sus encantos y han desaparecido los espectáculos, con los que grandemente se han divertido las amas, las niñas y los chiquillos.

Si además de las fiestas que dio Gallostra, dos con toros de empuje y una con monas, otros festejos públicos nos dio el Consejo, nadie seguramente se enteró de ellos.

Veremos si se lucen los concejales en este mes de agosto con algo grande, con algo muy magnífico y extraordinario que a tónitos nos deje y estupefactos!

Porque si este mes pasa como el de julio sin que el Ayuntamiento distraiga al público, para el año que viene los forasteros a tomar baños de ola van a Toledo!

Las aventuras de don Protasio

Historia verídica que ofrezco a Vital Aza para asunto de una comedia.

Acto primero

La acción pasa en Vitigudiño

Un honradísimo farmacéutico, don Protasio Espátula, persona muy apreciable por sus excelentes condiciones, tiene que tomar baños sulfurosos por prescripción facultativa. Como en el pueblo hay otra farmacia teme que, si sus clientes se enteran de su ausencia, van a surtirle de medicamentos a aquella, por no tener en la persona que le va a sustituir la confianza que en él tienen.

Estudia el hombre el medio de que sus clientes no se enteren de su ausencia, y dándose un golpe en la frente exclama: ¡Oh qué rayo de inspiración! ¡Ya está el problema resuelto!

Sigue una escena con su joven esposa, porque el protagonista es recién casado, y la dice: —Mira, yo no me llamo Protasio Espátula.

—¡Infame! ¡Me has engañado!

—No, mujer, tranquilízate; quiero decir que me voy a los baños de Ontaneda, ¡sabes!, y como es preciso que nadie sepa que me he marchado de aquí y puede haber en el Balmario algún corresponsal que cite los nombres de los bañistas, mientras esté ausente me llamaré Ciriaco Malvavisco. De modo que cuando me escribas pones ese nombre en los sobres de las cartas.

—Bueno.

—Vaya, adiós, y mucha circunspección para que no se enteren los clientes.

—Descuida, esposo mío.

Acto segundo

Llega a Ontaneda y a una de las fondas don Protasio Espátula, y se hace inscribir con el nombre de Ciriaco Malvavisco.

Aquella misma noche roban al dueño establecimiento tres mil pesetas.

No recaen sospechas en nadie y no son habidos los ladrones.

Pero tropieza el farmacéutico de Vitigudiño con un amigo suyo que exclama al verle: —¡Hombre, don Protasio! ¡Usted por aquí!

—¡Caramba! ¡Qué agradable sorpresa!

Y siguen hablando hasta que se separan.

El dueño de la fonda ha oído el saludo y llama aparte al amigo del farmacéutico:

—Oiga usted cómo se llama ese bañista? —Don Protasio Espátula.

—¡Caramoles!

—No, señor, Caramoles, no; don Protasio.

—Es que he dicho ¡caramoles! escamán-dome.

—De qué?

—De que ese señor es un caballero de industria que me ha robado tres mil pesetas.

—Poco a poco. Es un amigo mío y respando de su honradez.

—Pues si es honrado, ¿por qué oculta su nombre?

—¿Cómo que lo oculta?

—Si señor; ¡ha dicho que se llama Ciriaco Malvavisco!

El coro de bañistas, que ha oído el diálogo, canta con música del que la escriba y mirando a don Protasio repulsiivamente:

—¿Quién había de decir quién podía presumir que ese señor que se ha venido a bañar había de resultar un timador, un timador!

—Si, si, un timador.

—Si, si, un timador.

(Caer el telón.)

Acto tercero

Don Protasio y una pareja de la guardia civil

El cabo.—¿Cómo se llama usted?

Don Protasio.—Ciriaco Malvavisco.

El cabo.—¿Tiene usted cédula personal?

Don Prot.—Sí, señor.

El cabo.—Venga.

Don Prot.—¿Tómela usted.

El cabo.—¡Hola, hola! Aquí dice que se llama usted Protasio Espátula.

Don Prot.—Pues sí, señor, así me llamo; pero me convenia para no perder mi clientela, que no se supiera que yo había abandonado el pueblo.

El cabo (con sarcasmo).—Ya.

Don Prot. (aparte).—Pero, señor, a qué viene todo esto?

El cabo.—¿Es usted soltero ó casado?

Don Prot.—Casado.

El cabo.—¡Otro dato más! En la cédula consta que es usted soltero.

Don Prot.—Sí, señor, porque la saqué en noviembre del año pasado y me casé en febrero del año actual.

El cabo.—No está mal hilado eso, pero no te vale. Ya estás soltando las tres mil pesetas.

Don Prot.—(con estupefacción).—¿Qué?

El cabo.—Las tres mil pesetas que has robado al dueño de la fonda. ¡Vamos, dí dónde las tienes.

Don Prot.—¿Yo? ¿Qué tres mil pesetas ni qué niño muerto?

El cabo.—¡Ah! ¿Conque también has matado a un niño, eh?

Don Prot.—Pero, hombre...

El cabo.—¡Nada, nada, detenido por robo y por infanticidio!

Acto cuarto

Se comprueban en favor de don Protasio todas las coincidencias, después de atestiguar infinidad de personas que le conocen, incluso el mismo juez, su respetabilidad y su justísima fama de hombre honrado.

Todos los bañistas le rodean estrechándole la mano afectuosamente y dándole todo género de extremadas satisfacciones.

Y termina la obra cantando el coro: ¡Oh, señor don Protasio no vuelva usted a ir con nombres postizos, pues ya usted vé que aunque ahora se ha hecho la aclaración lo que usted se propuso ¡se deshacía!

¡Ole, caramba! ¡Vivan los farmacéuticos con circunstancias!

Un agricultor de la provincia de Palencia ha cogido garbanzos del tamaño de un huevo de paloma.

Por un garbanzo no se pierde la olla, dice el refrán.

Habría que modificarlo si los garbanzos continuán aumentando de volumen.

Porque bastará con un garbanzo para toda una familia.

Y si se echa a perder, ¡adiós puchero!

En un pueblo de no sé qué provincia se ha cometido un robo;

dio la guardia civil con el ratero y resultó ser bobo.

¡Pues si llega a ser listo ese gatera desaparece la provincia entera!

CAFE RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Sopa de pastas de Italia, langosta a la viragreta, lenguados fritos, calamares en su tinta, merluza al graten y frita, lengua a la catalana, ternera a la jardinera, filetes con champignon, riñones a la parisien, entrecot a la maitre d'hotel, escalopes al jerez, chuletás, bistecs, empanadas, filetes a la granadina, frituras, sapos a la milanesa, cocretas de ave, pastelitos a la besamel.—Legumbres: pisto a la manchega, judías verdes a la inglesa; perdiz en escabeche, emparedados surtidos.

Helados a todas horas.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO N.º 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Bacalao a la vizcaína.

RESTAURANT Y PASTELERÍA DE SANTANDER
 MARTILLO 2. (PALACIO DE POMBO)
 Teléfono número 95
 Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comederos independientes.
 Se sirven helados en el establecimiento y a domicilio.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES
 Operaciones efectuadas ayer 1.º de agosto.

4.º Interior.....	68-00
Cédulas hipotecarias del 5 por 100.....	101-75
Papel Londres 8 div.....	29-60
Idem id. al 22 septiembre.....	29-50
Ofertas:	
Aguas.....	100-00 papel.
Alcañanes.....	95-00 idem.
Banco de Santander.....	265-50 contra Banco España a 386-50
4.º Amortizable.....	dinero a cotización para títulos pequeños serie A, B, C papel a 79-00
4.º Exterior.....	dinero a cotización para títulos series A, B, C.
Obligaciones ferrocarril Cantábrico.....	85-00 papel.
Accionales de id.....	95-60 idem.
Obligaciones ferrocarril Asturias, Galicia y León.....	243 ptas. obligación 1.º hipoteca.
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	101-90 papel
Papel París 8 div.....	17-50
Idem Londres id.....	29-65

EL TELEGRAFO
 (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Asesinato.—Suicidio
 Madrid 1.º—3'15 t.
 En la Costanilla de Santa Teresa ha sido asesinada una joven sirvienta que se llamaba María Alonso, cuya familia reside en Valcarlos. Desconocese hasta ahora quien sea el autor del crimen.
 Hoy se ha suicidado el marqués de Villalobar. Atribuyese a reveses de fortuna los móviles que han impulsado al suicida a tomar tan extrema resolución.

Noticias confirmadas
 Madrid 1.º—3'55 t.
 Confirmando las noticias que adelanté en un telegrama de esta madrugada, el Gobierno ha facilitado a la prensa el que ha recibido del general Arderius, el cual dice que fuerzas considerables de insurrectos atacaron el día 30 al destacamento de 20 hombres que, al mando del sargento Martínez, se halla establecido en el ingenio «Isabel», en Guantánamo.
 El citado destacamento rechazó bizarramente a los insurrectos, á quienes hizo numerosas bajas.
 En la colonia de Sagua fue batida la partida de Rodríguez por fuerzas de la guardia civil al mando del capitán Garrido, matando al cabecilla.
 El general Martínez Campos ha debido llegar hoy á Manzanillo.
Primo de Rivera.—Lo de Mora
 Madrid 1.º—8'30 n.
 Ha regresado á esta capital, completamente curado, el general Pri-

mo de Rivera, quien visitó al ministro de la Guerra y al Presidente del Consejo.
 Mañana firmará la Reina el decreto nombrándole nuevamente Capitán general de Madrid.
 De mañana á pasado contestará el señor Cos Gayón al mensaje de los republicanos referente al asunto Mora.
La cuestión Sanchiz
 Madrid 1.º—9 n.
 La cuestión del Casino Militar sigue los trámites judiciales.
 El señor Sanchiz ha conferenciado nuevamente con el señor Cánovas. El asunto ha perdido la tirantez que presentaba en un principio.
 Hoy se lamentaba en el salón de conferencias del Congreso el señor Sanchiz de las versiones inexactas que ha publicado la prensa.
La huelga de Alcoy.—Comentarios.—Los republicanos
 Madrid 1.º—9'35 n.
 Han fracasado las negociaciones que se seguían encaminadas á procurar la terminación de la huelga de Alcoy.
 El último telegrama recibido de la isla de Cuba ha sido comentado favorablemente.
 Los republicanos están indecisos acerca de la forma en que habrán de protestar contra el acuerdo del Gobierno en el asunto Mora.
 La mayoría opina que debe publicarse un manifiesto autorizado por las firmas de todos los que suscribieron el mensaje.
Recompensas
 Madrid 1.º—9'50 n.
 La Reina ha firmado hoy la concesión de las siguientes recompensas:
 La cruz de María Cristina al teniente de infantería don Jorge Latorre.
 La del Mérito Militar Roja al cura de San Nicolás, del poblado de Baire, y al paisano don José Vega.
 La de Isabel la Católica á don Maximiliano Linares Rivas.
 El ascenso á coronel de caballería á don Salvador Arizón, y el grado de capitán al sargento de infantería de marina don Antonio Salgado y al paisano don José García, por méritos de guerra.
Rumor desmentido.—El laborantismo
 Madrid 1.º—10 n.
 Carece de fundamento el rumor circular de que el señor Sanchiz se había separado del partido de que es jefe el señor Cánovas.
 Con referencia á telegramas de Nueva York se ha hablado de que el comandante Romani, con cuatro buques filibusteros había desembarcado en las costas de Cuba.
 Créese que esta noticia ha sido lanzada por los laborantes á fin de tener un medio para pedir dinero; pues se niegan á darle todos los capitalistas que desde un principio acechaban la marcha de la insurrección.
Gobernadores.—Conferencia
 Madrid 1.º—10'30 n.
 La proyectada combinación de Gobernadores alcanzará á varias provincias.
 Los señores Bosch y Navarro Reverter han celebrado una conferencia con objeto de acordar el emplazamiento de la nueva Aduana de Barcelona y la creación de una sección de ingenieros de montes.

Ambos asuntos quedaron acordados.
Recepción popular
 Madrid 1.º—10'40 n.
 En la recepción popular verificada en San Sebastián en las Casas consistoriales, la Reina vestía un traje de color de heliotropo, el rey un traje de color gris, y las infantas de blanco.
 Amenizó el acto la banda del regimiento de Sicilia.
 Las damas pasearon por la Concha después de la recepción.
 En los balcones había un numeroso gentío.
Beránger.—La bandera del Vizcaya
 Madrid 1.º—11'15 n.
 El señor Beránger, después de tomar las aguas de Liérganes, embarcará en Santander con rumbo á San Sebastián.
 A mediados del actual será entregada la bandera del crucero «Vizcaya».
Tranquilidad.—Detalles
 Madrid 2.—1 m. Urgente.
 Los partes recibidos del general Arderius acusan tranquilidad.
 El general Martínez Campos continúa en Manzanillo.
 El general Blanco, ampliando los detalles del telegrama referente á la acción librada en las cercanías de Marahuit, dice que para abrir brecha en la cotta de Tagaúay se hizo uso de la dinamita; que el primero que se lanzó á la brecha fue el señor Briones, quien luchó cuerpo á cuerpo y murió heroicamente, siguiéndole el teniente Gil, que se batió también como un héroe aun después de herido.
 El general en jefe hace digna mención de la bravura con que se batió el batallón disciplinario.
 RODRIGO.

CÁDIZ
Un incidente.—El «Perla»
 Cádiz 31—7 t.
 (Recibido con retraso)
 En el momento de zarpar el vapor correo «Ciudad de Cádiz», un soldado de ingenieros, que se apoyaba en la maquinilla de levar anclas sufrió la mutilación de los dedos. El contramaestre, que trató de auxiliarle, resultó también lesionado; pero ambos siguen viaje.
 La madrugada próxima irá á Huelva, con objeto de asistir á las fiestas de Colón, el canonero «Perla».
 NAVARRO.

EXTRANJERO
Fallecimiento.—El Rey de Servia.
 Rumores desmentidos.—Las potencias y el Japon
 Madrid 2.—12'30 m.
 Ha fallecido en Berlín el historiador Sybel.
 El Rey de Servia vendrá á Biarritz en el mes actual.
 Desmientense los rumores de proyectos sensacionales de Rusia respecto á Abisinia.
 Las potencias exigirán al Japon que evacue á Laotung, sin tener en cuenta sus pretensiones ulteriores á la indemnización complementaria.
 FABRA.

SE VENDE
 un armonium y una buena prensa de fideos. Informará don Patricio Gómez.

BOLSAS

Madrid		Día 31	Día 1.
4 por 100 Interior, al contado.....	67 90	67 50	
Idem id. fin de mes.....	00 00	00 00	
Idem id. Exterior.....	77 90	77 50	
Idem id. Amortizable.....	80 85	80 75	
Billetes Hipotecarios Cuba 1888.....	99 90	99 90	
» 1890.....	89 00	89 00	
Acciones del Banco de España.....	385 00	385 00	
Acciones de la Arrendataria de Tabacos.....	000 00	189 50	
Cheque sobre París.....	17 50	17 60	
Idem sobre Londres.....	29 68	29 70	

Barcelona

4 por 100 Interior.....	67 35	67 35
Idem id. Exterior.....	77 75	77 80
Amortizable.....	81 12	81 12
Cubas del 86.....	100 00	99 87
Idem del 90.....	89 00	88 70
Nortes.....	21 40	21 40

Paris

4 por 100 Exterior español.....	68 18	65 56
3 por 100 francés.....	000 00	000 00

Se arrienda
 un almacén en buenas condiciones, Río de la Pila, núm. 23.
 Darán razón. Arrabal, núm. 29, 1.º Sa 1

LA GRAN BRETAÑA
 Compañía, 22
 Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.
 Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.
 Rebaja de precios de todos los artículos
Venta al contado y á plazos sin fiador

La Salinera
 SERVICIO DIARIO DE COCHES ENTRE CABEZÓN Y CABURNIGA
 Se alquilan coches para Cabuérniga, Comillas, Asturias, etc., á precios muy módicos.
 Diríjase á don Bonifacio G. Gómara, botica, Cabezón de la Sal.—En Torrelavega, don Feliciano Bilbao. 90—59

CAPA Y MORAL
 Novedades en tejidos.
 Talleres de camisería y ropa blanca.
 Hules ingleses para tapetes y pisos.
 Alfombras de todas clases.
 Miraguano para almohadas; no se apelmaza ni sofoca, kilogramo 5 pesetas.
 San Francisco, núm. 3.—Santander

GRAN LIQUIDACION
 Blanca, 42.—Junto á la botica continúa en este establecimiento la verdadera liquidación de loza, cristalería, porcelana, boquillas para puro y pitillo, devocionarios, juguetería, artículos de piel y caprichos para regalos y otros mil objetos difíciles de detallar, á precios sumamente baratos.
 BLANCA 42.—JUNTO Á LA BOTICA

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUIMICA DE EUGENIO DE LA VEGA
 Lope de Vega, 15 entresuelo, Santander

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA
 MARTILLO, 2 (Palacio de Pombo)
Claudio Gómez
 dueño de este acreditado establecimiento fotográfico, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de introducir en dicho taller nuevos aparatos y accesorios de lo más moderno conocido.
 Retratos inalterables al platino.
 Ampliaciones, reproducciones y pinturas.
 Única casa especial para retratos de niños y grupos.
 Vistense los escaparates para poder apreciar la perfección con que trabaja.
CLAUDIO GÓMEZ
 Martillo, 2 (Palacio de Pombo) SANTANDER

HOTEL
 Se arrienda uno espacioso y con buenas vistas. Informarán: Villa Politeña, Paseo de la Magdalena.

UNION MARINE
 INSURANCE COMPANY, LIMITED
 Compañía Inglesa de SEGUROS MARÍTIMOS
 Transportes fluviales y terrestres
 FUNDADA EN LIVERPOOL EN 1863

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1891
Capital..... Ptas. 32.700.000
Fondo de reserva..... 7.500.000
Fondos invertidos..... 16.101.240

La Unión Marine asegura á las primas corrientes Mercancías y Valores contra accidentes ó riesgos de mar, y como complemento al Seguro marítimo, cubre también los riesgos del transporte de Mercancías por ríos, canales y ferrocarriles, y los del incendio durante la permanencia de los efectos asegurados en los Muelles, Estaciones de caminos de hierro, Depósitos de Aduana, etc., cuando así se estipule especialmente.
 Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA
 Calle de Alcalá, 23 dupl. Madrid
 DIRECTORES: Sr. D. Guillermo E. Dunn.
 Sr. D. José Alquer.

AGENCIAS EN LOS PRINCIPALES PUERTOS Y CAPITALES DEL MUNDO
 Delegado en Santander: Sr. D. Angel Rodrigo.
 Oficina: calle de Burgos, 22 y 24.

Se arrienda
 un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.
 Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

TREBOL SUPERIOR
 NABO FORRAGERO
 Se acaba de recibir una gran partida de ambas clases en el Muelle, núm. 9.

Se vende una casa
 compuesta de planta baja y primer piso, con su huerta y abundantes aguas. Entrada y salida por la calle del Río de la Pila y prado de San Roque. Informarán en la misma, núm. 32.
 La huerta en su extensión mide 14 carros.

Café de París
 Desde hoy habrá todas las noches concierto de piano y canto por la señora doña Encarnación Haro.

En Salamanca se traspa una buena tienda de ultramarinos en condiciones ventajosas. Informarán en Santander los señores Hijos de Francisco Rivero, Hernán-Cortés, 8.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 Teléfono núm. 107
PATRICIO GÓMEZ
 Única que paga contribución para la compra y venta de fincas; administración adelantando los alquileres; proporciona dinero con hipotecas y garantías; se ocupa de cuantos asuntos se le recomienden, contando con correspondientes en todas las provincias; para asuntos judiciales tiene su Abogado y Procurador, que con la mayor prontitud y economía, sin adelantos, se les despachan; venta-compras defincas.
SE NECESITAN
 costureras de blanco, Menéndez de Lúcar, 7, 2.º
 Tipografía de EL CANTÁBRICO

— 191 —
 —Antes de que vuelva es indispensable vestirlo de nuevo, dijo el archivero.
 —Bien.
 —Y hacer de manera que mi esposa le vea primero.
 El director del hospicio movió la cabeza en ademán de comprender todo lo que se esperaba de él, tras lo cual se separaron los dos hermanos.
 Es probable que á haber tenido Amen Córner en su bolsillo las consabidas cien guineas y el resto de sus economías, no hubiese hecho tomar á su caballo el camino de Crowshall, pero el golpe había sido tan inesperado que no tuvo tiempo de prepararse. Sin embargo, resolvió poner remedio á este descuido, poniéndose el dinero encima en cuanto llegase á su casa.
 Llegó á ella una hora antes de comer.
 —¿Dónde está el niño? preguntó su esposa con inquietud, alarmada de verle volver solo.
 —Está en lugar seguro y con buena salud.
 —Amen, Amen! dijo Marta en ademán de duda.
 —Os digo la verdad, replicó el hipócrita con una blasfemia, con la cual no mancharemos esta página. No ignoráis que quería vestirle con decencia antes de volver aquí, pues no podía presentarle á su padre en su actual estado; no hemos tenido la fortuna de encontrar un vestido que le estuviese bien; de suerte que Ben le ha hecho tomar la medida de uno completo que, estará corriente mañana por la mañana lo más tarde.
 Marta vióse obligada á contentarse con esta

— 190 —
 — Su padre ha vuelto. Maldito sea él! Y para colmo de desgracia ha venido rico, con una gran fortuna de Australia.
 El director del hospicio se puso á silbar de un modo muy expresivo.
 —Esto no me importaría tanto, continuó su hermano, si no fuera porque... ¡Ah! creo que todo te lo puedo confesar. El día de mi matrimonio saqué del banco trescientas guineas y los intereses pertenecientes al muchacho. Era dinero enviado por su padre.
 —¿Has cometido una falsificación?
 —No, no, no me creas tan tonto.
 —En buen hora.
 —Jorge (este es el nombre del padre) no sabe que su hijo haya sido traído aquí en calidad de indigente. Le he dicho que lo había dejado en tu casa por el mal tiempo. ¿Qué haré?... Daría veinte guineas por encontrarlo.
 —Así sea.
 —¿Qué quieres decir? preguntó Amen con desconfianza.
 —Quiero decir, replicó Ben, dame las veinte guineas y pronto te lo ballaré. No puede estar lejos de aquí; yo sé lo que se debe hacer; en qué escondite, en qué guarida buscarle. En cuanto á ti, vuelve á tu casa, y di en ella que el hermoso querubín (habla en términos afectuosos) ha ido á pasar algunos días al campo con mis hijos, en casa de mis primos. Si su padre viniese para averiguar la verdad del hecho, le diría lo mismo.

— 187 —
 poner tu felicidad dejándote sin protección en la mar de la vida, á merced de un tiburón en figura humana. Pero valor! añadió, en la actualidad tus desgracias han acabado; debes abandonar á ese hombre.
 —Es mi esposo, replicó gravemente su hermana.
 —Bien; yo arreglaré este asunto.
 El paseo duró más de dos horas, durante las cuales Jorge continuó dirigiéndole preguntas á que con estaba la sencilla Marta, con candidez, obteniendo de ella la confesión que debía ejercer una influencia considerable sobre su vida futura, de que jamás había amado á su indigno marido, y que sólo se enlazó con él por reconocimiento á su pretendido desinterés. Este descubrimiento fue para Jorge un consuelo.
 —Marta, le dijo, acompañándola hasta distinguir su morada; no hay necesidad de que fatigues más tu paciencia. Voy á entrar un momento en tu vivienda para ver si ha vuelto Dick; anhelo abrazar á este muchacho. Si no le encuentro, me llegaré á la plaza.
 —¿Solo?
 —Sí, tengo mucho que reflexionar, y me aguijonea la curiosidad de ver si mis antiguos compañeros me conocen.
 —No te han de conocer! replicó su hermana. Tienes la misma fisonomía franca y expansiva y el mismo buen corazón. No has cambiado en nada.
 —¿Lisonjera! dijo Jorge sonriendo.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, and Puntos de suscripción. It lists rates for different subscription periods and types of advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas: de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llega a las 10 de la mañana. De la don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26.
Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 6:40, 8:30 y 10:30 de la mañana y las 12:20, 3:00, 4:00, 6:25 y 7:30 de la tarde.

PASTA DE GUAYABA

MARCA LA TRASATLANTICA LA MEJOR QUE SE CONOCE.—Se avisa al público en general, y a las familias que la esperaban en particular, que desde el día 20 de Junio, se han puesto a la venta 2.000 barras de este excelente dulce, recibidas el día 12 en el vapor Alfonso XII, a los precios de 1'25 y 2'25 pesetas barra.

PREPARADOS ESPECIALES
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40.—SANTANDER
Limonada purgante de citrato magnesia..... 1'50 pesetas frasco

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2
Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.

Baños thermales
MOLINAR DE CARRANZA
Aguas clorurado, sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente Químico Dr. Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas).

PAPEL VIEJO
SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

DROGUERÍA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C. A
COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

CALLOS Y DUREZAS
Callicida ABRAS XIFRA
Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas.

Ninguna ANEMIA
resiste
HEMOGLOBINA
DE
V. DESCHIENS
Empleada en los Hospitales de París.
(VINO, JARABE, GRAGEAS)

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

AUREOLINA ONIREM
La Aureolina Onirem es la más eficaz e inofensiva para dar a los cabellos blancos y negros un hermoso color rubio, idéntico al natural.
Practicados infinitos ensayos, han dado por resultado a su inventor el fin que se proponía, cual era de que los cabellos adquirieran el color dorado tan predilecto del bello sexo.

—Lisonjera no; orgullosa.
—¿De qué?
—Estoy orgullosa de tener un hermano tan bueno. Todos en este mundo tenemos un poco de orgullo: tú eres el mío. Ya no soy una pobre criatura abandonada: tu vuelta me ha dado valor y esperanza.

una orden para la admisión de Dick en el hospicio, y una amarga experiencia le enseñará a saber lo que esto significaba.
—El malvado! murmuró Jorge al acabar aquella su relato, que escuchó con la mayor atención; el cobarde y sordido tumbante!
—Me gusta la expresión! exclamó Paciencia. Me alegro por Marta de que hayáis vuelto. Es tan bondadosa! Amen. Corner no me hubiese tratado a mí como a ella! Y a Dick no le dejaréis en el hospicio, ¿no es verdad? No, vos tenéis un corazón y un amor de padre, y el pobrecito es digno de él.

explicación que, por otra parte, era bastante plausible.
—¿Habéis hablado con vuestro hermano? preguntó su esposo con inquietud.
—Sí.
—¿Y le habéis explicado, como prometisteis, el asunto del dinero?
—Sí.
—¿De qué modo?
—Le he dicho la verdad. No os enfadéis; no habría otro medio. Yo no podía engañarle, ni aun para evitar vuestra cólera. El os perdona.
—A fe mía, murmuró el archivero, que tal vez habéis hecho bien. Como es tan rico, esto no puede importarle mucho, y sería de un mal hermano guardar rencor por una falta cometida por amor a vos. ¿Dónde está Jorge?
Marta respondió que había ido a la aldea, pero que volvería a la hora de comer.